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Brookfield Energia Renovável S.A. 
CNPJ/ME nº 02.808.298/0001-96 – NIRE 33.300.323.724

Ata da Reunião do Conselho de Administração de 09/12/2020
Data, Hora e Local: Aos 09/12/2020, às 11:00 horas, no endereço da sede 
social da “Companhia”, na Avenida Almirante Júlio de Sá Bierrenbach, nº 200, 
Edifício Pacific Tower, bloco 2, 1, 2º e 4º andares, salas 101, 201 a 204 e 201 a 
204 e 401 a 404, Jacarepaguá, Rio de Janeiro-RJ. Convocação e Presença: 
A convocação foi dispensada, tendo em vista a presença da totalidade dos 
membros efetivos do Conselho de Administração da Companhia. Mesa: 
Carlos Gustavo Nogari Andrioli – Presidente; e Luiz Guilherme de Meneses 
Yuan- Secretário. I. Ordem do Dia: Examinar, discutir e deliberar restrições: 
(a) a autorização para celebração, pela Companhia, na qualidade de inter-
veniente anuente, do “Instrumento Particular de Escritura da 1ª Emissão de 
Debêntures Simples, Não Conversíveis em Ações, da Espécie Quirografária, 
a ser Convolada em Espécie com Garantia Real, com Garantia Fidejussória 
Adicional, em Série Única, para Distribuição Pública com Esforços Restritos, 
da Itiquira Energética S.A.”, entre a Emissora, na qualidade de emissora das 
Debêntures (conforme abaixo definido), a Simplific Pavarini Distribuidora de 
Títulos e Valores Mobiliários Ltda. (“Agente Fiduciário”), na qualidade de 
agente fiduciário, representando a comunhão dos titulares das Debêntures 
(“Debenturistas”), a Cachoeira Escura Energética S.A. (“Cachoreira Escura” 
ou “Fiadora”), na qualidade de fiadora, a Companhia, Pantanal Energética 
Ltda. (“Pantanal”) e a Bela Vista Energética Ltda. (“Bela Vista” e, em conjunto 
com a Pantanal, as “SPEs”), na qualidade de intervenientes anuentes (“Escri-
tura de Emissão”), que regulará os termos da primeira emissão pública de 
debêntures simples, não conversíveis em ações, da espécie quirografária, 
a ser convolada em espécie com garantia real, com garantia fidejussória 
adicional, em série única, da Emissora, no valor total de R$330.000.000,00 
(“Emissão” e “Debêntures”, respectivamente), para distribuição pública, com 
esforços restritos de distribuição, nos termos da Instrução da Comissão 
de Valores Mobiliários (“CVM”) nº 476, de 16/01/2009, conforme alterada 
(“Instrução CVM 476” e “Oferta Restrita”, respectivamente); (b) a autori-
zação para celebração, pela Companhia, do “Compromisso de Aporte”, a 
ser celebrado entre a Emissora e a BER (“Compromisso de Aporte”), por 
meio do qual compromete-se, durante a vigência da Escritura de Emissão, 
em caráter irrevogável e irretratável, a aportar na Emissora, por meio de 
Mútuos Subordinados (conforme definido abaixo), recursos financeiros 
imediatamente disponíveis, de modo a viabilizar os pagamentos de valores 
devidos em razão das contingências judiciais e administrativas, conforme 
descritas no Compromisso de Aporte; (c) a autorização para a celebração, 
pela Companhia, na qualidade de mutuante, de contratos de mútuos com a 
Emissora e/ou as SPEs (conforme seja definido no Compromisso de Aporte), 
decorrentes do Compromisso de Aporte, cujos pagamentos dos valores a 
eles decorrentes (incluindo principal, juros e encargos) serão subordinados à 
integral quitação de todas as obrigações previstas na Escritura de Emissão e 
serão cedidos fiduciariamente, nos termos do Contrato de Cessão Fiduciária 
(conforme abaixo definido); (d) a autorização para outorga, pela Companhia, 
da cessão fiduciária, da totalidade dos direitos e créditos atual e futuramente 
por ela detidas, decorrentes dos Mútuos Subordinados (“Cessão Fiduciária 
de Direitos Creditórios”), nos termos e condições a serem estabelecidos no 
“Instrumento Particular de Cessão Fiduciária de Direitos Creditórios e Outras 
Avenças”, a ser celebrado entre a Companhia, a Emissora, a Pantanal, a 
Bela Vista e o Agente Fiduciário, na qualidade de representante dos Deben-
turistas (“Contrato de Cessão Fiduciária”); (e) a autorização aos diretores da 
Companhia para outorga das procurações no âmbito da Compromisso de 
Aporte e do Contrato de Cessão Fiduciária, que poderão ser irrevogáveis 
e irretratáveis, com prazo de validade equivalente à vigência dos referidos 
contratos de garantia ou dos respectivos instrumentos de financiamento 
garantidos, independentemente das limitações temporais para outorga de 
procuração previstas na Cláusula Vigésima Sexta, Parágrafo Único do esta-
tuto social da Companhia, podendo os membros da Diretoria negociarem 
livremente seus termos e condições (“Procurações”); e (f) a autorização à 
diretoria da Companhia, ou aos seus procuradores, para prática de todos e 
quaisquer atos necessários e/ou convenientes à realização, formalização, 
implementação e/ou aperfeiçoamento das deliberações a serem tomadas na 
Reunião do Conselho de Administração com relação à Emissão, à celebração 
do Compromisso de Aporte e dos mútuos dele decorrentes e à outorga da 
Cessão Fiduciária de Direitos Creditórios, incluindo a celebração de quais-
quer outros instrumentos de garantia que sejam necessários para fins da 
Emissão, dos contratos e documentos acessórios à Escritura de Emissão, ao 
Compromisso de Aporte e Contrato de Cessão Fiduciária e seus eventuais 
aditamentos. II. Deliberações: Após examinadas e discutidas as matérias 
constantes da ordem do dia, as seguintes deliberações foram aprovadas, 
por unanimidade de votos e sem quaisquer restrições: (a) A celebração, pela 
Companhia, da Escritura de Emissão, que regulará os termos e condições da 
Emissão e da Oferta Restrita, na qualidade de interveniente anuente. (b) A 
celebração, pela Companhia, do Compromisso de Aporte; (c) A celebração, 
pela Companhia, dos Mútuos Subordinados; (d) A aprovação e constituição da 
Cessão Fiduciária Direitos Creditórios, pela Companhia, em favor do Agente 
Fiduciário, por meio da celebração do Contrato de Cessão Fiduciária; (e) A 
autorização aos diretores da Companhia para outorga das Procurações; e 
(f) Autorização à diretoria da Companhia, ou seus procuradores, a praticar 
todos os atos necessários e/ou convenientes à realização da Emissão e/ou 
da Oferta Restrita, da celebração dos Mútuos Subordinados e da outorga e/ou 
constituição da Cessão Fiduciária de Direitos Creditórios, bem como ratificar 
quaisquer atos já praticados neste sentido, incluindo, mas não se limitando, 
a praticar todo e qualquer ato necessário à realização da Oferta Restrita e 
da Emissão, incluindo a celebração de todos os documentos necessários 
à concretização da Emissão, dentre os quais a Escritura de Emissão, o 
Compromisso de Aporte, os Mútuos Subordinados e o Contrato de Cessão 
Fiduciária. III. Encerramento: Nada mais havendo a se tratar, a sessão 
foi suspensa para lavratura da presente ata, achada conforme e assinada 
pelos presentes. IV. Assinaturas: Mesa: Carlos Gustavo Nogari Andrioli 
(Presidente); Luiz Guilherme de Meneses Yuan (Secretário). Rio de Janeiro, 
RJ, 09/12/2020. Certifico que a presente confere com a original lavrada em 
livro próprio. Luiz Guilherme de Meneses Yuan – Secretário.

ATG AMERICAS TRADING GROUP S.A.
CNPJ/ME Nº 10.828.610/0001-31 - NIRE 33.3.0029026-5

Ata de AGE realizada em 09/12/2020. 1. Data, Hora e Local: Realizada 
no dia 09/12/2020, às 17h, por meio de videoconferência realizada pelo 
aplicativo Microsoft Teams, cujo acesso foi previamente disponibilizado a 
todos os acionistas. Portanto, para todos os fins legais, a presente AGE 
é considerada como realizada na sede social da ATG Americas Trading 
Group S.A., localizada na Praia de Botafogo, nº 501, sala 202, Torre Pão 
de Açúcar, RJ – RJ, CEP 22250-040  (“Cia.”). 2. Convocação: Convocação 
realizada mediante publicação de edital de convocação no DOERJ e no 
Diário Comercial, nos termos do §1º do art. 124 da Lei 6.404/76 (“LSA.”) nos 
dias 30/11/2020, 01 e 02/12/2020, e, ainda, mediante o envio de correspon-
dência eletrônica, no dia 30/11/2020, pelo Sr. Francisco Gurgel do Amaral 
Valente, presidente do Conselho de Administração da Cia.. 3. Presença: 
Presentes os acionistas representantes da totalidade do capital social vo-
tante da Cia., conforme as assinaturas dispostas no Livro de Registro de 
Presença de Acionistas, assinado e arquivado na sede da Cia.. 4. Mesa: 
Presidente: Sr. Francisco Gurgel do Amaral Valente; e Secretária: Sra. Adria-
na Figueiredo Meliande. 5. Ordem do Dia: Em virtude do edital de convo-
cação de assembleia geral de cotistas do ETB Fundo de Investimento em 
Participações – Multiestratégia, constituído sob a forma de condomínio 
fechado, inscrito no CNPJ nº 12.353.723/0001-53 (“Fundo”), acionista con-
trolador da Cia., designada para 09/12/2020, às 17h (“AGC”), aprovar (i) nos 
termos do caput do art. 173, combinado com o caput do art. 174, ambos da 
LSA, a redução do capital social da Cia., no montante de R$ 2.000.000,00, 
por considerá-lo excessivo em relação ao objeto social da Cia., mediante 
a restituição de tal montante excessivo ao Fundo, acionista controlador da 
Cia., por meio de desembolsos mensais, no prazo de 180 dias contados 
a partir da data da realização desta AGE, (1) sendo parte de tal montante 
excessivo desembolsado mensalmente para custeio das taxas mensais de 
gestão do Fundo devidas ao seu gestor a ser eleito nos termos da delibe-
ração correspondente na AGC; e (2) montantes adicionais desembolsados 
conforme disponibilidade econômico-financeira da Cia., especificamente 
para custeio de despesas relativas à atuação do novo gestor do Fundo; e (ii) 
a alteração da redação atribuída ao caput do Art. 5º do Estatuto Social da 
Cia. em decorrência da redução de seu capital social, nos termos do item 
(i) anterior. 6. Deliberações: 6.1. Autorizar a lavratura da ata a que se refere 
esta AGE em forma de sumário, nos termos do art. 130, § 1º, da LSA; 6.2. 
Aprovar, nos termos do caput do art. 173, combinado com o caput do art. 
174, ambos da LSA, a redução do capital social da Cia., no montante de 
R$ 2.000.000,00, por considerá-lo excessivo em relação ao objeto social da 
Cia., reduzindo-o de R$ 111.303.026,70, para R$ 109.303.026,70, mediante 
o cancelamento de 59.000 ações ordinárias, nominativas, sem valor nomi-
nal, de titularidade do Fundo, reduzindo  o número total de ações represen-
tativas do capital social total e votante da Cia., de 3.250.306, para 3.191.306 
ações ordinárias, nominativas, sem valor nominal, sendo o montante de tais 
ações canceladas equivalente ao valor da redução do capital social da Cia. 
a ser restituído ao Fundo. A redução do capital social será realizada median-
te a restituição de tal montante excessivo ao Fundo, acionista controlador 
da Cia., por meio de desembolsos mensais, em moeda corrente nacional, 
no prazo de 180 dias contados a partir da data da realização desta AGE, (1) 
sendo parte de tal montante excessivo desembolsado mensalmente para 
custeio das taxas mensais de gestão do Fundo devidas ao seu gestor a ser 
eleito nos termos da deliberação correspondente na AGC; e (2) montantes 
adicionais desembolsados conforme disponibilidade econômico-financeira 
da Cia., especificamente para custeio de despesas relativas à atuação do 
novo gestor do Fundo. 6.3. Consignar que o acionista da Cia., Sr. Francisco 
Gurgel do Amaral Valente, detentor de 01 única ação ordinária, manifestou, 
expressamente e em caráter irrevogável, sua concordância com a redução 
do capital social da Cia. mediante o cancelamento das ações detidas pelo 
Fundo, conforme deliberado no item 6.2 acima, preservando-se a pluralida-
de de acionistas da Cia.. 6.4. Aprovar, tendo em vista a deliberação disposta 
acima, a alteração da redação do caput do art. 5º do Estatuto Social da 
Cia., o qual passará a vigorar com a seguinte redação: “Art. 5º. O capital 
social da Cia., totalmente subscrito e integralizado, é de R$ 109.303.026,70, 
dividido em 3.191.306 ações ordinárias, todas nominativas e sem valor no-
minal.” 6.5. Consignar que as deliberações tomadas nesta AGE somente se 
tornarão efetivas, após transcorrido o prazo legal de 60 dias, contados da 
publicação da ata desta AGE, para a oposição dos credores quirografários, 
na forma do art. 174, da LSA. 6.6. Autorizar a administração da Cia. a pra-
ticar todos os atos necessários à implementação e formalização das deli-
berações ora aprovadas. 7. Encerramento: Nada mais havendo a tratar, o 
Sr. Presidente declarou encerrados os trabalhos e suspensa a reunião pelo 
tempo necessário à lavratura desta ata, a qual, reaberta a sessão, foi lida, 
aprovada e por todos os presentes assinada. Assinaturas: Francisco Gurgel 
do Amaral Valente – Presidente; Adriana Figueiredo Meliande – Secretário; 
Acionistas: (i) ETB Fundo de Investimento em Participações – Multiestraté-
gia, representada por sua administradora, RJI Corretora de Títulos e Valores 
Mobiliários Ltda., por meio de seu representante legal, Sra. Adriana Figuei-
redo Meliande; e (ii) Francisco Gurgel do Amaral Valente. RJ, 09/12/2020. 
Mesa: Francisco Gurgel do Amaral Valente - Presidente; Adriana Figueiredo 
Meliande - Secretário. Acionistas: ETB Fundo de Investimento em Parti-
cipações – Multiestratégia. Por: RJI Corretora de Títulos e Valores Mobi-
liários Ltda. Qualificação: Administradora do Fundo - Francisco Gurgel do 
Amaral Valente.

AÇU PETRÓLEO S.A.
Companhia Fechada, em fase de registro como Companhia Aberta

CNPJ Nº 21.778.678/0001-70 - NIRE 33.3.0031499-7
Ata da RCA realizada em 20/10/2020. 1. Data, Hora e Local: Às 18hs do dia 20/10/2020, 
na sede da Açu Petróleo S.A. (“Cia”) localizada na Rua Lauro Muller,116, salas 2203, 
2204 e 2205, Edifício Rio Sul Center, Botafogo/RJ. 2. Convocação: Dispensadas as 
formalidades de convocação, tendo em vista a presença da totalidade dos membros 
do Conselho de Administração da Cia (“Conselho”). 3. Presenças: Presença dos Srs. 
Pedro Pullen Parente, Kevin Lee Lowder, Jorge Marques de Toledo Camargo, Carlos 
Tadeu da Costa Fraga e Holger Cristian Donath, todos remotamente. 4. Mesa: O Sr. 
Pedro Pullen Parente assumiu a presidência dos trabalhos e designou o Sr. Raphael 
Pinciara para secretariar a reunião. 5. Ordem do Dia: Deliberar sobre (i) a reforma e 
consolidação da Política de Gerenciamento de Riscos da Cia, a fim de atender às 
exigências formuladas pela Comissão de Valores Mobiliários e pela B3 – Brasil, Bolsa, 
Balcão S.A. no contexto da oferta pública de distribuição primária e secundária de ações 
ordinárias de emissão da Cia (“Oferta”); (ii) a destituição dos membros do Comitê de 
Auditoria da Cia; e (iii) a eleição de membro para o Comitê de Auditoria da Cia. 6. 
Deliberações: Foi aprovado, pela unanimidade de voto dos membros do Conselho 
presentes e sem ressalvas: (i) A reforma e consolidação da Política de Gerenciamento 
de Riscos da Cia, a fim de atender às exigências formuladas no contexto da Oferta, 
que passa a vigorar com a redação constante do Anexo I da presente ata, ficando 
disponíveis também, na sede da Cia. Reitera-se que a política aqui alterada somente 
terá eficácia a partir da concessão pela Comissão de Valores Mobiliários do registro da 
Oferta e da data da divulgação do anúncio de início da Oferta. (ii) Destituir o Kevin Lee 
Lowder, americano, casado, profissional de investimentos, passaporte n° 481812336 
dos Estados Unidos da América, domiciliado, para fins do art.149, §2°, da Lei da S.A, 
na Rua Aníbal de Mendonça,27, 3º Andar, Ipanema/RJ, CEP 22140-050, do cargo 
de Membro do Comitê de Auditoria; e Destituir o Holger Cristian Donath, argentino, 
divorciado, engenheiro mecânico, RG nº 16785354 e CPF nº 060.833.857-50, com 
escritório, para fins do art.149, §2°, da Lei da S.A, na Av. Paisagista José Silva de 
Azevedo,200, Edifício Evolution III, Bloco 02, sl 104, Barra da Tijuca/RJ, do cargo de 
Membro do Comitê de Auditoria. (iii) Eleger o Juan Pablo Rodina, argentino, casado, 
contador, RG nº 22.116.247 (Republica Argentina), com escritório, para fins do art.149, 
§2°, da Lei da S.A, na Av. Paisagista José Silva de Azevedo,200, Edifício Evolution III, 
Bl 02, sl 104, Barra da Tijuca/RJ, CEP 22740-361, para o cargo de Membro do Comitê 
de Auditoria, conforme termos de posse constantes do Anexo II. Ainda, os membros 
do Conselho de Administração declaram que os demais membros do Comitê de 
Auditoria serão eleitos quando da eleição dos membros independentes do Conselho de 
Administração. 7. Encerramento: Nada mais havendo a tratar, o presidente da mesa deu 
por encerrada a presente reunião, tendo-se antes feito lavrar esta ata de forma sumária, 
que foi lida e assinada eletronicamente pelo Conselho, conforme páginas de assinatura 
a seguir, e abaixo pelo Secretário da reunião. Certificado que as informações acima 
foram extraídas da Ata da Reunião do Conselho de Administração da Açu Petróleo S.A. 
realizada em 20/10/2020, lavrada no livro próprio e assinada por todos os presentes. 
RJ, 20/10/2020. Raphael Pinciara – Secretário. JUCERJA: Certifico o arquivamento em 
23/10/2020 sob o nº 00003956151, Bernardo F. S. Berwanger - Secretário Geral
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Bolsonaro diz que País tem presidente 
cristão e que respeita as forças armadas
Presidente participou de comemorações do Dia do Marinheiro, no Complexo Naval de Itaguaí

O presidente Jair Bol-
sonaro participou 
na sexta-feira de co-
memorações do Dia 

do Marinheiro, no Comple-
xo Naval de Itaguaí (RJ). No 
evento, o chefe do Executivo 
ressaltou o fato de ser cristão 
e valorizar o corpo de mili-
tares. “Buscar fazer a coisa 
certa, ser patriota, defender 
a democracia e a liberdade e 
externar a verdade não são 
coisas fáceis. Mas, nós somos 
persistentes. Hoje, o Brasil 
tem um presidente cristão, 
que respeita seus militares e 
deve lealdade absoluta ao seu 
povo. O Brasil está mudando, 
nós venceremos”, declarou.

No evento foi feita uma 
apresentação dos resultados 
do Programa de Desenvolvi-
mento de Submarinos (PRO-
SUB). Bolsonaro afirmou que 
a iniciativa “revela a capaci-
dade do nosso País de proje-
tar, construir e operar subma-
rinos de última geração por 

meio de um programa abran-
gente e audacioso que gera 
milhares de empregos e dina-
miza a nossa economia”.

Na sexta, a Marinha tam-
bém realizou o batismo e 
lançamento do submarino 
Humaitá (S-41) e integra-
ção das seções do submarino 
Tonelero (S-42). Acompanha-
ram o presidente no evento 
os ministros Fernando Aze-
vedo (Defesa), Luiz Edu-
ardo Ramos (Secretaria de 
Governo), Marcos Pontes 
(Ciência, Tecnologia e Inova-
ções), Augusto Heleno (Gabi-
nete de Segurança Institucio-
nal), além de Flávio Rocha, 
secretário especial de Assun-
tos Estratégicos.

O governador em exercí-
cio do Rio, Cláudio Castro 
(PSC), também acompanhou 
o evento, que contou ainda 
com a presença do embaixa-
dor dos Estados Unidos no 
Brasil, Todd Chapman, e de 
Luís Fernando Serra, embai-

xador do Brasil na França.
Depois da cerimônia em 

Itaguaí, Bolsonaro foi para 
Angra dos Reis, no litoral sul 
do Estado, onde almoçou no 
Colégio Naval com o prefeito 
Fernando Jordão (MDB). O 
presidente fez uma parada na 
Vila Histórica de Mambu-
caba. O chefe do Executivo 
dormiu na Escola de Educa-
ção Física do Exército, no 
Rio, e no sábado participará 
de evento de formatura de 
oficiais da guarda marinha.

O submarino Humaitá, 
batizado na manhã de sexta-
-feira pelo presidente foi o 
segundo construído no âmbito 
do Programa de Desenvolvi-
mento de Submarinos (Pro-
sub), que prevê quatro embar-
cações. O acordo foi firmado 
em parceria com a França em 
2008, no governo de Luiz Iná-
cio Lula da Silva, e as cons-
truções são tocadas no Com-
plexo Naval de Itaguaí, na 
região metropolitana do Rio. 

Apesar de não ter sido con-
cebido em seu governo, Bol-
sonaro afirmou que o País 
tem hoje um presidente que 
respeita as Forças Armadas

O Humaitá tem 72 metros 
de comprimento e capaci-
dade de deslocamento de 1,8 
mil toneladas. É o segundo 
de quatro submarinos con-
vencionais que estão sendo 
construídos no País dentro 
do Prosub. O quarteto é o 
primeiro grande passo para 
a fabricação de um modelo 
com propulsão nuclear, pre-
visto para ser entregue na pró-
xima década.

O projeto está sendo colo-
cado em prática em Itaguaí. 
O primeiro submarino, Ria-
chuelo, já está em fase de tes-
tes no mar e deverá se incor-
porar à frota da Marinha em 
meados do próximo ano. O 
Humaitá, por sua vez, estava 
na fase final de integração de 
seus equipamentos e siste-
mas. Na sexta, ele deixou o 

estaleiro por intermédio de 
um grande elevador e tocou 
o mar pela primeira vez.

A previsão da Marinha é 
que os quatro submarinos 
convencionais se unam à frota 
brasileira até 2024. Trata-se 
de uma adaptação do modelo 
francês Scorpène. O Humaitá 
tem cerca de cinco metros a 
mais, o que possibilita maior 
capacidade de combustível e 
mantimentos, dando assim 
maior autonomia de navega-
ção. A estimativa é de que 
ele consiga navegar com seus 
mais de 30 tripulantes por até 
80 dias.

O Prosub prevê toda a 
transferência de tecnologia, 
o que permitirá que, futu-
ramente, o País tenha total 
autonomia na construção 
de submarinos. Para cons-
truir esses equipamentos de 
guerra, o programa incluiu 
também a concepção de um 
grande complexo de infraes-
trutura industrial e de apoio 

à operação dos submarinos, 
que foi erguido em Itaguaí. 
“Estamos tendo a oportuni-
dade especial de presenciar 
esse legado da nossa força”, 
apontou Bolsonaro.

O projeto é considerado 
um marco para a Marinha 
brasileira. Com a integração 
dos quatro à frota até 2024, 
eles se unirão aos cinco 
modelos mais antigos que 
operam atualmente. “É um 
número considerável para 
nós. Atende a todas as nos-
sas necessidades e ajuda a 
demonstrar a força do nosso 
País”, disse, na semana pas-
sada, o capitão de Mar e 
Guerra Otávio Paiva.

Quando os quatro subma-
rinos convencionais estive-
rem prontos, será a vez de o 
projeto do primeiro subma-
rino de propulsão nuclear do 
Brasil ser efetivamente colo-
cado em prática. Se o crono-
grama for mantido, ele deverá 
ficar pronto em 2033.

TRATAMENTO DESUMANO  ��������������

Fachin determina que a 
audiência de custódia 
vale para qualquer prisão

O ministro do Supremo 
Tribunal Federal (STF) Edson 
Fachin determinou na sexta-
-feira que o Tribunal de Justiça 
do Rio de Janeiro (TJRJ) deve 
realizar audiência de custódia 
em todos os casos de prisões 
que ocorrerem no estado. A 
decisão vale para prisões em 
flagrante, temporárias, pre-
ventivas e definitivas. Fachin 
atendeu ao pedido liminar 
feito pela Defensoria Pública.   

De acordo com o órgão, 
o TJRJ realiza as audiências 
somente para os casos de pri-
sões em flagrante, fato que 
leva ao descumprimento da 
decisão da Corte que deter-
minou a obrigatoriedade das 
audiências. Em 2015, a Corte 
proibiu o Poder Executivo 
de contingenciar verbas do 
Fundo Penitenciário Nacio-
nal (Funpen) e decidiu que 
presos em flagrante deverão 
ser levados ao juiz em até 24 
horas, nas chamadas audiên-
cias de custódia. 

Ao analisar o caso, o minis-

tro Edson Fachin decidiu que 
a Justiça do Rio de Janeiro 
deve realizar as audiências de 
custódia para todos os casos. 
No entendimento do ministro, 
além de estar prevista na Lei 
13.964/2019, a audiência é 
necessária para que o juiz res-
ponsável avalie a persistência 
dos fatores que motivaram a 
prisão e a eventual ocorrên-
cia de tratamento desumano 
e degradante ao preso. 

“A audiência de apresenta-
ção ou de custódia, seja qual 
for a modalidade de prisão, 
configura instrumento rele-
vante para a pronta aferição 
de circunstâncias pessoais do 
preso, as quais podem desbor-
dar do fato tido como ilícito e 
produzir repercussão na impo-
sição ou no modo de imple-
mentação da medida menos 
gravosa”, decidiu. 

A decisão do ministro 
entra em vigor imediata-
mente, mas deverá ser sub-
metida ao referendo do ple-
nário da Corte.
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